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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 10 décembre 2025 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 33 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1883e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Je voudrais tout d’abord revenir sur le succès de la 
conférence du mois dernier sur les zouaves 
ponKficaux. Que n’ai-je entendu autour de moi, 
polymathes ou non, soupirer : les zouaves ponKficaux, 
quelle drôle d’idée, aucun intérêt ! 
Une existence courte (10 ans), un engagement dans 
un choix idéologique condamné par l’histoire, oui 
mais un souvenir encore présent dans la mémoire des 
bretons. C’est ce[e mémoire encore vive qui vous a 
fait venir nombreux, qui vous a fait parKciper en 
ajoutant au travail du conférencier, documents 
personnels et témoignages. 
Vous connaissez l’idée que je défends : le passé est 
présent sous nos pieds, mais notre rôle ne doit pas se 
limiter à le faire sorKr de terre ; il doit être aussi de 
montrer comment notre histoire régionale fait parKe 
de l’histoire de l’humanité. 
Les zouaves ponKficaux étaient enfouis - en 160 ans la 
polymathique n’a jamais traité le sujet, excepté dans 
le contexte de la guerre de 1870 - la conférence les a 
faits remonter à la surface et les a intégrés à l’histoire 
poliKque, militaire, idéologique de l’Europe. Et tout 
cela en partant d’un drame humain. 
Ce succès n’aurait pas été possible sans la qualité du 
conférencier qui a su rappeler l’absurdité de cet 
engagement : mourir à 20 ans pour défendre le 
pouvoir temporel du pape. 
L’intérêt soulevé par ce[e conférence ne doit pas 
rester sans suite. Réfléchissons à en faire un sujet pour 
un atelier. 

Je vous rappelle aussi que 2026 sera l’année de notre 
bicentenaire. 
Nous commençons à préparer les manifestaKons que 
nous organiserons à ce[e occasion. Il y a déjà deux 
dates que vous pouvez réserver sur votre planning : 

• Une sorKe à Moustoir’Ac le samedi 30 ou le 
dimanche 31 mai 2026 avec un guide 
naturaliste, en souvenir de la sorKe de 1825 
qui est à l’origine de la fondaKon de la 
polymathique. 

• Une journée de conférences le samedi 10 
octobre 2026 au Palais des Arts de Vannes.  

Une autre manifestaKon que nous voulons organiser 
est un repas pour les polymathes. Mais pour réserver 
une salle adéquate, nous avons besoin de nous 
compter. Aussi nous allons lancer des sondages pour 
connaître le nombre de personnes potenKellement 
partantes pour ce repas et la sorKe à Moustoir’Ac. Ce 
ne sont pas des engagements définiKfs que nous vous 
demandons.  
Des nouvelles de Château-Gaillard : cent soixante-dix-
sept mètres linéaires de la bibliothèque de la 
polymathique sont toujours stockés à Château-
Gaillard. Le bâKment et les livres sont dans un 
mauvais état sanitaire et doivent être traités. 
Au retour du traitement, les livres seront stockés dans 
la bibliothèque de la polymathique au 12 avenue 
Saint-Symphorien. 
Pour ce faire, les polymathes ont 2 acKons : 

• Désherbage du 4e étage du 12 avenue Saint-
Symphorien. Les ouvrages à désherber sont en 
caisse, le travail demandé aux polymathes 
sera de descendre les caisses (par ascenseur). 

• Envoi en traitement des ouvrages de Château-
Gaillard. Le transport des livres sera fait par 
des professionnels du déménagement. Mais je 
lance un appel aux polymathes pour la mise 
en caisse.  

Si vous êtes volontaires pour une ou deux de ces 
acKons, envoyez un mail à polymathique@orange.fr 
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Un dernier point sur une actualité plus immédiate 
concerne la sorKe du bulleKn annuel. Il sera livré par 
l’imprimeur le 16 décembre. Après la livraison, nous 
faisons travailler l’ESAT (Établissement et service 
d'accompagnement par le travail, structure qui offre 
un travail aux personnes en situaKon de handicap) de 
VANNES pour vous expédier votre exemplaire. Ce sera 
votre cadeau de Noël. 

Avant de passer aux informaKons et la parole au 
conférencier, je vous souhaite de bonnes fêtes de fin 
d’année et je vous donne rendez-vous l’année 
prochaine. 
 

Olivier VALLENTIN 
 

Président de la SPM

 
II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
COTISATION 
 

Co#sa#on 2026 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co#sa#on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

 
Vous pouvez dès à présent honorer votre co9sa9on annuelle 2026, établie sur la même base tarifaire 
qu’en 2025, soit par chèque à notre adresse ci-dessous, soit en ligne sur notre site polymathique.fr puis 
https://www.polymathique.fr/adherer/ 
 
 
CONTACT 

 
BIBLIOTHÈQUE 
 

La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00 hors juillet et août.  
 
APPEL A BÉNÉVOLAT  
 
Dans le cadre du programme de réorganisa9on de notre bibliothèque située au 12 avenue Saint Symphorien, 
qui devra prochainement recevoir les ouvrages encore stockés au Château-Gaillard, il est fait appel aux 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire Société polymathique du Morbihan 
Maison des AssociaIons - 31 rue Guillaume Le Bartz - 56000 Vannes 

Retrouvez-nous également 
sur notre site internet  

 

h[ps://www.polymathique.fr                     
Sur les réseaux sociaux 

 
§ Page Facebook : Société Polymathique du Morbihan 
§ Page Instagram : CA Polymathique (@polymathique56) 
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polymathes volontaires pour un travail de désherbage notamment à son 4e étage. Les ouvrages à désherber 
sont en caisse, le travail demandé aux polymathes sera de descendre les caisses (par ascenseur). 
Par ailleurs, l’envoi en traitement des ouvrages encore stockés au Château-Gaillard nécessite une opéraIon 
de mise en caisses.  Le transport des livres sera fait par des professionnels du déménagement.  
 
Si vous êtes volontaires pour l’une de ces opéra9ons, envoyez un mail à polymathique@orange.fr afin de 
vous faire connaître. Nous pourrons vous recontacter pour l’organisa9on effec9ve de ces opéra9ons. 
 
2EME PRIX DU LIVRE D’HISTOIRE DE BRETAGNE 
 
L’associa(on Bretagne Culture Diversité, le fes(val du livre en Bretagne de Carhaix et le musée de 
Bretagne se sont associés pour créer le Prix du livre d’histoire de Bretagne en 2022. 
Le 2ème Prix du livre d’Histoire de Bretagne a été décerné au Peuple de la mer ? Le Campaniforme 
en Bretagne et au-delà lors du Fes(val du livre en Bretagne 2025. 
Le jury a salué cet ouvrage à travers ce commentaire : 
« L’ouvrage récompensé fait le point sur les connaissances scien=fiques sur une période méconnue 
du passé de la Bretagne, entre le néolithique et l’ère des métaux. Ouvrage de spécialistes, pointu et 
rigoureux, le jury a souhaité saluer le vrai effort mis pour rendre ce savoir accessible au plus grand 
nombre par une iconographie riche, une construc=on dynamique et une écriture simple ». 
 

 
 
III. RÉSUMÉ DE COMMUNICATION  
 
Séance du 10 décembre 2025 
 
Les le&res morbihannaises de la comtesse de Morval 
Par Jean-Yves LE LAN 

Les « Lettres morbihannaises », publiées dans la revue nantaise le « Lycée armoricain » entre 1823 et 1830, 
sont des écrits du début du XIXe siècle qui documentent la vie, les lieux et les coutumes du Morbihan. 
L'auteure, la comtesse de Morval, née Anatolie de Kerguenec, se décrit comme ayant environ 25 ans en 
1823, mariée jeune à 16 ans à un homme de 65 ans, et veuve à 26 ans. Elle était d'origine bretonne mais 
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vivait à Paris et voyageait dans le Morbihan, résidant dans un château dont seule la première lettre du nom 
est connue. Ses lettres étaient adressées à sa tante, la duchesse de Gavron. Durant son séjour, elle fonda en 
1825 l'Athénée morbihannais, une société savante destinée à promouvoir la culture, les sciences et les arts 
dans le département, dont elle assurait la présidence. L'Athénée comptait six membres et cinq dignitaires, 
et était divisé en quatre classes : scientifiques, astronomes, lettrés et artistes, avec son siège à Ploërmel. 
Aucune source ne permet d’identifier la comtesse de Morval et les autres membres de l’Athénée morbihannais 
à des personnages connus. Des personnalités comme l'abbé Mahé ont émis l'hypothèse que le titre 
« comtesse de Morval » était en réalité le pseudonyme d’un homme.  
 

 

 
 

 
Couverture du premier volume 
du Lycée armoricain - © BnF. 

Début de la 1re lettre morbihannaise, page 51 du 3e volume du Lycée armoricain - © BnF. 
 

 

 
Qui était la comtesse de Morval ? - Portraits ChatGPT. 

 
IV. ÉVÈNEMENTS 2026 
 

ü Journées de la Société française d’histoire 

 
La Société Française d’Histoire de la Médecine organisera les Journées de la Société française d’histoire de 
la médecine à Vannes les  
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§ Vendredi 22 mai 2026 après-midi et 
§ Samedi 23 mai 2026 matin 

Sur la théma9que de « L’Histoire de la Médecine en Bretagne » 
ü Commémoration du bicentenaire de la création de la Société polymathique du Morbihan 

 
Dans le cadre de la commémora9on de son bicentenaire, la Société polymathique du Morbihan organisera 
une sor9e à Moustoir’Ac le samedi 30 ou le dimanche 31 mai 2026 avec un guide naturaliste, en souvenir de 
la sor9e de 1825 qui est à l’origine de la fonda9on de la polymathique. 
 
Par ailleurs, un repas ouvert à tous les polymathes sera organisé en 2026 (date à préciser ultérieurement). 
Afin de réserver une salle adéquate, nous avons besoin de connaître le nombre de polymathes désireux de 
par9ciper. Aussi, nous vous ques9onnerons prochainement en ce sens.  
 
Enfin, la Société polymathique du Morbihan organisera une journée dédiée à la célébra9on de son 
bicentenaire sous la forme d’un colloque prenant pour thèmes l’histoire de la SPM et des sociétés savantes 
en France, leur rôle dans la diffusion de la connaissance, la rela9on entre amateurs et professionnels. 

Cene journée se 9endra le samedi 10 octobre 2026 
 
V. PROCHAINES CONFÉRENCES  
 

ü Le mercredi 14 janvier 2026 
 
Les négociants hennebontais au XVIIIe siècle : une élite face au service de ses intérêts 
Par Frédéric TOUSSAINT : Professeur cer9fié bi-admissible à l’agréga9on, docteur en histoire de l’université 
de Bretagne Sud, membre associé du laboratoire TEMOS CNRS UMR 9016 
  
Les années 1660 et 1780 sont marquées par une érosion importante de l'acFvité commerciale mariFme à Hennebont. 
Si globalement ce déclin s'inscrit dans un phénomène général de déclassement progressif des ports de fond d'estuaire, 
lesquels, selon Gérard Le Bouëdec, « consFtuent [pourtant] le substrat de base du rapport à la mer des populaFons 
liVorales dans la longue durée », dans le cas présent, il prend une saveur parFculière, s’opérant au profit d’une nouvelle 
voisine, Lorient. 
Les négociants locaux jouent de leur posiFon d'intermédiaire entre les fournisseurs de maFères premières et/ou de 
produits manufacturés et les récepteurs de ceux-ci et développent des stratégies pour garanFr le succès de leurs 
opéraFons. Il faut donc faire face aux freins limitant ou gênant les acFvités commerciales, maîtriser les espaces 
extérieurs et intérieurs en s’insérant dans des réseaux efficaces et réacFfs. L’acFon poliFque devient un paramètre à 
prendre en compte, notamment au sein de la Communauté de Ville, cénacle réunissant des personnalités aux intérêts 
souvent convergent. C’est le cas, par exemple, avec Pierre de la Chapelle Gardye, qui tout au long du XVIIIe siècle, mêle 
acFvités poliFques et économiques, au profit de ses intérêts. 

 
ü Le mercredi 11 février 2026 

 
ARZON au XVIe siècle d'après le terrier de 1548 
Par  

o Daniel JEAN : Ancien élève du Lycée HENRI IV, ingénieur de génie civil et entrepreneur, s’est passionné 
à la retraite pour la généalogie et par9culièrement la paléographie pour lesquelles il donne des cours 
à l’ASPA depuis 10 ans, il a dirigé cet ouvrage pendant cinq ans. 
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o  Dominique LE PAGE : Professeur honoraire des Universités – Ancien Maître de conférences en 
Histoire moderne à l’Université de Nantes (1996-2009), puis professeur à l’université de Dijon (2009-
2020). Il est spécialiste d’histoire sociale des ins9tu9ons et d’histoire de la Bretagne à l’époque 
moderne. 

o Gildas BURON : Ancien directeur du musée des Marais Salants à Batz-sur-Mer, un des quatre lauréats 
de l’ordre de l’Hermine, décoré du collier en 2025 ; paléographe et linguiste breton, français. 

 
Par l’édit de Moulins du 13 février 1538, FRANÇOIS 1° ordonne la réforma9on de son domaine dans le duché 
de Bretagne avec deux objec9fs : augmenter ses revenus et réaffirmer sa domina9on poli9que sur le duché ; 
et plus précisément c’est Henry dauphin duc de Bretagne, futur HENRI II qui ordonne par lenres du 2 juillet 
1545 à François de KERMENGUY & Jacques VIART : « que vous fassiez un papier terrier. » dont celui de la 
fraerye d’Arzon. Cene réforma9on se traduit par la rédac9on de terriers, celui d’Arzon est fini de rédiger en 
1548 et comporte 434 feuillets. 
En 2025, l’Associa9on de sauvegarde et de mise en valeur du patrimoine arzonnais, (ASPA) publie le terrier 
de 1548 accompagné de son étude paléographique, toponymique, géographique, démographique, 
économique, généalogique, héraldique, et anthroponymique. Une somme de 636 pages qui permet 
d’appréhender en détail la vie dans les campagnes bretonnes au milieu du XVI° siècle. 
 
 
VI. NOS PUBLICATIONS   
 
Les hors-séries 
 

   
 

Vannes au Moyen Âge, 
Une histoire de 1000 ans 

 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 

 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 
 
Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 
sous la direction de Christophe LE 
PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 
Solus éditeur, 88 pages 

Date de parution : juin 2016 
10 € 

 
Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-
GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 
Morbihan / Locus Solus éditeur, 

128 pages 
Date de paruFon : juin 2019 

18 € 

 
Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 
d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 
polymathique du Morbihan, 
64 pages 

Date de paruFon : juin 2020 
15 € 
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BulleIn et mémoires de la Société polymathique du Morbihan 
 

    
 

Notre dernière paruIon 
 

2025 
143 pages 

 
35 euros 

Les trois précédents volumes 

   
2022 

192 pages 
35 euros 

2023 
208 pages 
35 euros 

2024 
220 pages 
35 euros 

 

Nos publica7ons récentes 
 

Jean IV de Rieux maréchal de Bretagne 1447 – 1519  
En hommage à Gérard Danet, historien du patrimoine 

Ouvrage d’érudi9on sur le thème des résidences et modes de 
vie entre Moyen Âge et Renaissance. 
Publica9ons des sources, d’une prosographie de 2127 noms et 
d’un glossaire de 484 mots sur les mé9ers de la construc9on. 

571 pages couleur 
45 euros 

 

de la Société polymathique du Morbihan

BULLETIN  & Memoires2 0 2 5 

T O M E 

• 1 5 1 • 

ACTUALITÉ
ARCHÉOLOGIQUE
HISTOIRE 
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Peuple de la mer ? 
Le campaniforme en Bretagne et au-delà. 

 
Il cons9tue une suite de L'âge du bronze dans le Morbihan. 
Ouvrage collec9f issu des travaux du colloque interna9onal 
« Sea people, land people » tenu à Vannes du 18 au 20 juin 
2025 

PublicaFon mai 2025 
132 pages couleur 

25 euros 
 

 
 

 
 

 

Vannes, une ville occupée puis libérée 
 
 
 

Ouvrage collecFf (8 auteurs) 
Recueil des textes des conférences du 08 

Juin 2024 
CoédiFon Société polymathique du 

Morbihan – Ville de Vannes. 
60 pages illustrées. 

18 euros 

La gwerz de Mari Tammdu 
Olivier Le Dour 

 
Le 09 janvier 1881, jour d’élecFons municipales, une vieille 
renFère, fille de chouan est retrouvée morte dans sa 
genFlhommière du bourg de Langonnet. Les autorités 
concluent rapidement à une mort naturelle, mais des rumeurs 
et des faits troublants conduisent le juge de paix à ouvrir une 
enquête. L’affaire entre dans la mémoire collecFve à travers 
une gwerz. 

22 euros 
 
 

Les publica,ons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du sou,en de la Direc,on des archives de France, de la 
DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 

 
Directeur de la publica,on : Olivier VALLENTIN 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes)  
ISSN n° 1145-715 


